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Особливості творення політичного міфу під час виборів

Досліджується проблема творення політичного міфу під час виборів.

Аналізуються специфіка та реалізації міфу на практиці. Вводиться поняття

«виборчий політичний міф». Виборчий міф є складовою частиною міфу

політичного. Його специфіка та особливості визначаються тим, що він

створюється тільки під вибори і для виборів. З огляду на це час його

функціонування є обмеженим виборчою кампанією. Політичні виборчі міфи

формуються штучно, політичними технологами і спеціалістами у чітко

визначеному напрямку. Метою даної статті є дослідження політичного міфу,

та його творення. Відповідно до теми статті та визначеної мети у роботі

застосовується відповідна методологія. Зокрема, за допомогою системного

методу сучасний політичний міф розглядається як важлива підсистема

виборчого процесу. Структурно–функціональний методу дає змогу

проаналізувати специфіку механізмів його творення і використання у

суспільстві.
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Особенности создания политического мифа на выборах

Исследуется проблема создания политического мифа во время выборов.

Анализируется специфика и реализации мифа на практике. Вводится понятие

«избирательный политический миф». Избирательный миф является составной

частью мифа политического. Его специфика и особенности определяются

тем, что он создается только под выборы и для выборов. Учитывая это,

время его функционирования ограничено избирательной кампанией.

Политические избирательные мифы формируются искусственно,



политическими технологами и специалистами в строго определенном

направлении. Целью данной статьи является исследование политического

мифа, и его творения. В соответствии с темой статьи и определенной цели в

работе применяются соответствующие методы. В частности, с помощью

системного метода современный политический миф рассматривается как

важная подсистема избирательного процесса. Структурно–функциональный

метода позволяет проанализировать специфику механизмов его создания и

использования в обществе.
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Features of the creation of political myth in elections

The problem of creating political myth during elections. Analyzes the specifics

and the myth of practice. The notion of «electoral political myth». Election myth is

part of a political myth. Its specificity and especially by the fact that it is created only

during elections and for elections. Given that his function is limited election

campaign. Political election myths generated artificially by political technologists

and specialists in a clearly defined direction. The purpose of this paper is to study the

political myth and its creation. According to the subject of the article and a specific

purpose in the relevant methodology is applied. In particular, through systematic

methods of modern political myth is seen as an important subsystem of the process.

Structural and functional method allows us to analyze the specific mechanisms of its

creation and use in society.
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Політика сприймає і трактує міф передусім як засіб створення і

використання ефективної політичної зброї, інструменту, який дасть їй

можливість впливати на політичну свідомість. Особливої актуальності



творення такого засобу набуває у часи виборчих кампаній, коли саме

політичний міф стає одним із найголовніших способів досягнення поставлених

цілей і завдань. Фактично творення політичного міфу структурує дійсність,

оскільки, як наголошує російський вчений М.Мамардашвілі, «міф є

розповіддю, яка охоплює будь–які конкретні події; тоді вони є зрозумілими й

не становлять собою проблеми» [11,с.10]. Будучи явищем суто соціальним,

політичний міф виконує функцію популяризації та спрямованої певним чином

інтерпретації інформації. Важливо, що ця інформація репрезентується у

певному ключі, чітко визначеному напрямку, тому, який відповідає намірам

ініціаторів творення міфу під час виборчих перегонів.

Виборча кампанія потребує політичного міфу по суті своїй універсального,

всезагального, оскільки він покликаний моделювати суспільне життя і

пояснювати ситуацію, що склалася. Тому політичний міф наділяється такими

рисами, як всепроникність, гетерогенність. Завдяки його універсальності він

однозначно сприймається та інтерпретується різними соціальними групами.

Крім того, така універсальність дозволяє кожному віднаходити у ньому

потрібні саме йому орієнтири. Робота над політичним міфом під час виборів

триває постійно. Слід наголосити, що політичний міф у виборчих перегонах не

є однозначно статичною конструкцією. Безперечно, він володіє низкою

стабільних рис і характеристик. Але його вагомою рисою є те, що він може

еволюціонувати, трансформуватися відповідно до тих змін, які відбуваються

під час виборів, реагує на зміни у кампаніях, відгукується на ті виклики, які

виникають раптово і несподівано. Саме це забезпечує його ефективність,

дієвість, спрямованість на позитивний результат.

Політичні міфи «під вибори» творяться як чітко визначені у певному

напрямку моделі дійсності, які поступово видозмінюються, еволюціонують,

трансформуються під впливом і вимогами виборчого процесу. Ця риса є

визначальною для політичного міфу часів виборчих кампаній. Політичний міф

синтезує у своїй структурі елементи політичної та міфологічної свідомості. З

огляду на це міф репрезентує собою забарвлене чуттєве бачення політичної



дійсності, зокрема окремих її представників. Тут акумулюється досвід

попередніх поколінь, який в апогеї виборчих кампаній набуває нової

актуальності, пристосовується до них і спрямовується на досягнення певного

результату. У такі періоди відбувається активне формування, творення

політичних міфів і просування їх у свідомість громадян. Тут домінуючу роль

відіграють передвиборчі штаби кандидатів – лідерів і партій.

Головна риса виборчого політичного міфу полягає у тому, що він

створюється «під вибори» і «для виборів», тобто має обмежений час існування,

а його головне призначення – діяти протягом певного конкретно визначеного

проміжку часу, тобто виборчої кампанії. За цей період виборчий політичний

міф фактично вичерпується, реалізовується. Його дієвість та ефективність

визначається результатами голосування, перемогою чи поразкою політичної

партії чи певного лідера у виборах. На наступні виборчі перегони кандидат, як

правило, виходить з іншими політичним міфом, часто використовуючи

елементи попереднього у випадку, якщо кампанія була успішною і

переможною. Тобто, історія виборчого політичного міфу – це етапи його

становлення, розвитку і згасання під час виборчих кампаній, на етапах її

підготовки, проведення і завершення.

Процес міфологізації політики, зокрема творення політичного міфу під

конкретного політичного діяча чи партію, дає змогу творцеві міфу виділити

свого кандидата серед великої кількості інших учасників виборчих перегонів,

зосередити на ньому увагу виборців. Власне, творці цього міфу ставлять собі за

мету інтегрувати образ свого кандидата у колективне підсвідоме. Завдяки

ефективній комунікації образ підключається до тих прадавніх стереотипів і

засад, які уже існують, а шляхом активізації символіки вони набувають

звучання у сучасному політичному просторі, зокрема у конкретній виборчій

кампанії. По суті виборча кампанія основується на використанні міфу, який

пропускається через свідомість і почуття широкого кола населення і кладеться

в основу іміджу певного політичного діяча.



Тут слід наголосити на двох шляхах виникнення іміджу, зокрема іміджу

політичного діяча. Перший шлях полягає у виробленні політичного іміджу, що

відбувається протягом тривалого часу, поступово, як правило, природнім

шляхом, без застосування штучних механізмів. Натомість другий шлях – це

творення іміджу політичного діяча, суть якого визначається саме штучними

методами, коли імідж може бути створений протягом короткого проміжку часу

для досягнення певних політичних цілей. Другий шлях творення політичного

іміджу безпосередньо пов'язаний із політичним міфом, оскільки використовує

його як один зі своїх головних і визначальних механізмів. Творення

політичного іміджу переважно базується саме на політичному міфові, який

визначає його суть та ідейне спрямування.

Особливо чутливою до міфологізації політика стає під час виборчих

періодів. Саме тоді випливають на поверхню всі ті проблеми, які найбільшою

мірою турбують суспільство. Суспільство очікує змін, воно перебуває у тому

стані, коли готове прийняти і сприйняти щось нове, потребує його як запоруки

свого подальшого успішного розвитку. У такі моменти актуалізуються прадавні

архетипи.

Німецький філософ Вільгельм Вундт правомірно наголошував на тому, що

джерелом міфів виступають афекти. Коли міфи піднімаються на поверхню

свідомості, вони починають визначати вчинки і дії людини. Тоді суспільство

охоплює «психотичний стан», як писав К.Г. Юнг. Саме цей момент є найбільш

сприятливим для появи героя, лідера нації, здатного здійснити зміни, яких так

потребує суспільство.

На сучасному етапі розвитку суспільства міфотворчість стала загалом

сутнісною ознакою сучасної людини, визначальним явищем, яке безпосередньо

пов’язане з політичною свідомістю. Використання міфу під час виборчих

процесів призводить до технологізації політики, її прагматизму і раціоналізації.

Політичний виборчий міф твориться під дією раціональних аргументів, які

наповнюють його фактами і доказовою основою. Водночас він базується на

інстинктах, емоціях, почуттях, які впливають на визначення переконань.



Політичний виборчий міф завжди є вербально оформленим, завдяки чому

виступає ефективним засобом комунікації. Він репрезентує собою вираження

міфологічних уявлень, словесну форму реакції на зовнішній світ, що не

потребує логічної аргументації. Водночас, внаслідок специфічних особливостей

даного феномену, політичний виборчий міф стає  зрозумілим для кожного

учасника політичного процесу. Для нього не існує межі природною і

надприродного, оскільки виборчий міф встановлює певні цінності та норми, які

сприймаються перш за все на віру. І хоч вони існують протягом обмеженого

проміжку часу, не розраховані «на вічність», все ж виконують свою роль і

функцію у суспільстві.

Політичний виборчий міф може містити у собі містифікований і

перекручений образ конкретної політичної або економічної ситуації,

створювати новий позитивний або негативний портрет політичного діяча, що в

деякій мірі не відповідатиме дійсності. З огляду на цю обставину носій такого

образу легко ідеалізуватиметься або дискваліфікуватиметься. Характерною

ознакою виборчого політичного міфу є наявність ілюзій, тобто нездійснених

мрій, надій і утопій – нереальних планів соціальних перетворень. Правомірним

є твердження Е.Кассірера про те, що міф є формою об’єктивації емоційної

сфери індивіда. Такий підхід придатний для характеристики політичного

виборчого міфу, оскільки міф, як наголошує мислитель, виступає особливою

об’єктивною символічною системою, що набуває онтологічного статусу.

Формою буття міфу на сучасному етапі є політичний міф, зокрема виборчий, як

різновид соціальної магії, до якої суспільство апелює насамперед у кризові

періоди.

Отже, сучасний політичний виборчий міф виникає як відгук на певні

політичні події, політичну ситуацію, він є одним із показників зацікавленості

політичним життям із боку суспільства. Адже його головна місія полягає у

задоволенні політичних потреб широких кіл населення. Виборчий міф у

сучасному політичному житті може бути не лише колективним, а й

індивідуальним. Більш того, сучасний виборчий міф стикається зі свободою



індивідуальної свідомості, яка може його приймати або відкидати. У достатньо

активній міфологічний індивідуальній свідомості міф може виникати і

функціонувати раніше, ніж він здатний стати колективним. При цьому дана

колективність може бути відносною, обмеженою співтовариством однодумців.

Тож завданням політичних технологів є правильно визначити такий міф, у суті

якого вже закладена дієвість, та актуалізувати його під час виборчих перегонів.

Ще одна особливість полягає в тому, що політичний міф і міфотворчість

можуть бути усвідомленими, індивідуальними за походженням, виходити від

тієї або іншої особи (лідера, ідеолога, ініціатора) або групи осіб, які

представляють певну політичну силу. Саме тому можлива раціоналізація міфу і

міфотворчості, його пристосування під певні інтереси, погляди, позиції.

Політичні виборчі міфи постійно еволюціонують, набувають специфічних

рис, коли в їхній структурі раціональне начало поєднується з містикою,

відбувається міфологізація політичних цінностей, у результаті чого з’являються

нові міфи. Творення міфу з розрахунком на їх реалізацію під час виборчих

кампаній неодмінно включає у себе елемент раціоналізації. Передусім суть

кожного політичного міфу має визначатися його унікальністю, особливостями,

яскравими відмінностями від інших. Міф твориться за планом, тому являє

собою штучне утворення, авторами якого виступають професіонали. Творення і

конструювання політичного міфу для виборів починається з визначення його

раціональної основи, тих фактів, які складають дієву базу. Частина із доказами і

фактами тут обов’язкова. Щодо фактів, то при їхньому включенні до структури

міфу головним є представити та інтерпретувати їх у потрібному ключі та

напрямку.

Аналіз сучасної української дійсності свідчить, що політична свідомість

українського суспільства наповнена міфами. Ступінь міфологізації політичного

життя залежить від ступеня адекватності, тотожності політичної практики

існуючій та домінуючій ідеології, ментальності тощо тим. Чим суттєвіша

адекватність, тим більше міфологічність проникає в політичну свідомість.

Доказом на користь цього твердження є сучасні українські реалії у політичному



житті нації. Українське суспільство характеризується відсутністю чіткої

державницької ідеології та всеохопністю національної ідеї. Саме така ситуація

стає підґрунтям для панування міфів у всіх сферах суспільного життя, особливо

в політиці. З огляду на це  явище міф в політиці потребує наукового аналізу та

обґрунтування. Важливу роль у цьому процесі відіграє використання наукових

здобутків дослідників феномену політичного міфу. Головним завданням є

актуалізувати політичний міф, адаптувати його до потреб суспільства на

момент проведення виборчої кампанії.

Погоджуємося з думкою вченого А.Кольєва та інших учених про те, що

актуалізація міфу можлива за умови, якщо дії творця міфу відповідають низці

визначальних принципів. Перший принцип – міф не може бути породжений

неміфологічно. Тобто, політична модель повинна містити у собі елементи

містичні, інакше вона дуже швидко припинить своє існування. Таким чином

міф апелює не тільки до свідомого, а й підсвідомого нації, що основується на

сприйнятті прадавніх архетипічних і міфологічних традицій.

Другий принцип полягає у тому, що необхідно знайти технологію підбору

певного «ключа» до міфу, тобто, визначити шлях його розшифрування,

інтерпретації. Крім того, дуже важливим чинником є правильний підбір

моменту так званого «декодування» міфу.

Третій принцип визначається необхідністю наявності у міфові ознак

тотальності. Тобто, завданням міфотворця має бути творення єдиного

тотального і всеохопного міфу. Він здатний і покликаний замінити собою потік

різних міфів, уривків і репрезентувати на розсуд суспільства єдиний системний

міф. Суспільна свідомість сприймає міфи під час виборчих кампаній тому, що

міфологічна свідомість послідовно апелює до сучасного сприйняття світу.

Четвертий чинник зумовлює необхідність формування так званої

абсолютної міфології, що здатна забезпечити успіх виборчої кампанії.

правомірним є твердження О.Лосєва [10] про те, що саме абсолютна міфологія,

а не відносна (розпорошений, подрібнений потік) покликана бути нормою і

взірцем. Фактично у межах абсолютної міфології реалізуються нові вияви



національного політичного міфортворення, специфіка яких визначається

конкретною виборчою кампанією.

О.Лосєв правомірно визначає синтезуючі характеристики абсолютної

міфології. Перший – абсолютна міфологія має у своїй основі два рівноправних

принципи: матерія та ідея, що синтезуються у поняття субстанція. Другий

полягає у тому, що певним чином синтезуються, поєднуються буття і

свідомість у творчість, креаціонізм. Третій чинник визначається тим, що

абсолютна міфологія визнає рівноправну цінність віри і знання, що

синтезуються у процесі відання, гнозісу. Четвертий чинник – абсолютна

міфологія дозволяє антиномію об’єкта і суб’єкта, поєднуючи їх в одній

особистості. П’ятий чинник – нескінченне і кінцеве синтезуються у принципі

відносності, тобто актуальної нескінченності, що містить нескінченне в

кінцевому і навпаки. Шостий чинник – абсолютне і відносне, тимчасове і вічне

в абсолютній міфології синтезуються в живій «фігурності» істини.

Сьомий чинник полягає у тому, що абсолютна міфологія синтезує поняття

одного і чисельного в понятті числа. Восьмий чинник наголошує на тому, що

поняття сущого (буття) і несущого (небуття) синтезуються в поняття

становлення. Дев’ятий чинник означає те, що аналогічним чином абсолютна

міфологія з’єднує у собі сутність і явище, у результаті синтезу яких формується

символ. Десятий чинник полягає у тому, що душа і тіло в абсолютній міфології

примиряються в поняття життя. Одинадцятий чинник – індивідуалізм і

соціалізм (колективність) синтезуються в релігію (церковність). Дванадцятий –

воля і необхідність синтезуються у почуття, в якому злиті воєдино обов’язок і

схильність, заповідь і потяг, повинність і вільний вибір [10]. Фактично для

творення сучасного політичного міфу як визначального засобу виборчих

кампаній потрібним і важливим є поєднання всіх цих чинників. Саме їх

тотальність, наявність у виборчому політичному міфові здатна забезпечити

його ефективність і дієвість під час виборчих кампаній.

Структура творення і формування політичного міфу включає у себе кілька

етапів, на кожному з яких відбувається певне оформлення політичного міфу,



його систематизація. Перший етап являє собою раціональне усвідомлення

необхідності творення політичного міфу для конкретної виборчої кампанії.

Другий етап репрезентує витворення нового образу, якого до цього часу не

існувало. На третьому етапі відбувається врахування при цьому творенні низки

актуальних соціальних і суспільних чинників, які врешті визначають специфіку

образу. Четвертий етап знаменується використанням реальних фактів, їх

висвітленням у ключі раціональному. На п’ятому етапі спостерігаємо

використання архетипів як чинників, які забезпечують апелювання міфу до

підсвідомого людей, тобто зумовлюють їх ефективність і життєздатність.

Вибори по своїй суті виступають однією з головних форм аполітичного

життя, у результаті їх систематичного проведення відбувається перерозподіл

владних повноважень між різними політичними угрупуваннями і силами. Тому

виборчі політичні міфи й покликані привести до влади певну політичну силу чи

її кандидата. Тому політичний виборчий міф являє собою таку технологію,

метою якої є чинення впливу на свідомість широких кіл населення для

досягнення конкретних політичних цілей, передусім тих, які випливають із

результатів виборів. Політичні виборчі міфи творяться політичними

технологами, політологами, соціологами, іміджмейкерами, менеджерами

політичних перегонів та іншими фахівцями. З огляду на це зрозумілим стає

завдання будь–якого виборчого політичного міфу, що полягає у творенні певної

реальності, прийнятної картини світу. У виборчих технологіях це є дійсно

важливим і переважно визначальним. Адже саме творцеві «кращої реальності»,

тобто ефективнішого виборчого міфу, буде належати перемога у перегонах.

Російський учений А.Цуладзе виокремлює два типи політичних міфів –

архаїчні та технологічні. Виборчий міф є яскравим зразком саме технологічного

типу, адже по суті він є міфом із обмеженим часом існування і його

функціонування завершується після виборів. Як правомірно наголошує

А.Цуладзе, «життя цих міфів коротке, оскільки вони базуються на

кон'юнктурних змінах в суспільній свідомості, на емоційних поривах, не

зачіпаючи при цьому глибинних шарів підсвідомості. З технологічними міфами



можна досить ефективно боротися, викриваючи їх на раціональному рівні,

створюючи контрміфи і т.д. У цьому протистоянні перемагає той, хто фаховіше

працює і володіє рівними або переважаючими супротивника ресурсами»

[14,с.56–57]. Таким чином політичні виборчі міфи можуть зароджуватися,

розвиватися, досягати апогею свого функціонування і знову зникати. Їхнє

«життя» безпосередньо залежить від конкретних потреб та інтересів, які

турбують широкі кола населення.

Виборчі політичні міфи обов’язково засновуються на прадавніх

архетипних образах, які закорінені у свідомості людей та на які вони миттєво

реагують. Наприклад, для української національної ментальності такими

образами є рідний дім, земля, храм, матір, серце тощо. Саме тому ці

національні архетипи складають основу низки політичних виборчих міфів, які

реалізуються в українському виборчому просторі. Так, Віктора Ющенка під час

виборів зображували із золотим колоссям, акцентуючи увагу на його образі як

образі людини–господаря, який здатний нести відповідальність і турбуватися

не тільки про себе, власну хату, а й усю країну, націю. Наголошувалося на його

близькості до рідної землі, глибокій національності, українськості. Образ Юлії

Тимошенко свого часу творився як матері–берегині, тому її зображували з

косою на голові та символом серця – втіленням українського кордоцентризму.

Фактично всі виборчі політичні технології спрямовані на творення образу,

який основується на архетипних символах. Саме з останніх як головного

джерела виростає політичний міф, який стає визначальною зброєю і засобом

виборчих кампаній. Базованість міфу на архетипі забезпечує його ефективність

у результаті впливу на людину, спонукаючи її діяти у певному напрямку і

голосувати за того кандидата, який ініціював створення політичного міфу на

свою користь. «Архетипний» характер міфу дає йому змогу впливати на

найглибші шари людської психіки, на рівні яких приймаються первісні

рішення. У структурі виборчого політичного міфу раціональне сприйняття

світу перебуває на другому плані. Натомість пропонуються емоційно–чуттєві

складники та елементи, унаслідок чого здійснюється міфологічний вплив.



Правильно обраний шлях подання та репрезентації виборчого політичного міфу

широким колам населення забезпечує те, що люди не залишаються байдужими,

а активно відгукуються на особливо актуальні потреби, які порушуються

творцями політичних міфів, приймаючи рішення голосувати за цих кандидатів,

адже вони пропонують шляхи вирішення цих проблем.

Таким чином можна говорити про те, що виборчий політичний міф є

штучно створеним феноменом, який інтегрується у масову свідомість й існує в

її межах. За рахунок поєднання раціонального та ірраціонального, звернення до

почуттів, грунтованості на архетипах, образній насиченості міф досягає

колективної свідомості суспільства, впливає на неї та певним чином здійснює

контроль над поведінкою людей. Кожна особистість є представником

колективу, тому вона сприймає інформацію у рамках його мислення, часто не

осмислюючи інформацію шляхом індивідуальної логічної інтерпретації.

Під час виборів політичний міф синтезує у собі політичний досвід

минулого і сучасну ситуацію шляхом символізації та алегоризації тих подій та

обставин, про які йдеться. Він здатний відтворювати політичний досвід і

політичну традицію в системі ідеологічних уявлень, у різних політичних

церемоніях, ритуалах. Крім того, політичний виборчий міф співвідносить і

збалансовує бажання і потреби суспільства, його окремих соціальних груп, а

також суспільства загалом із політичною реальністю та процесами, які

відбуваються у ній під час виборчих кампаній. Структура міфу визначається

наявністю у ньому низки складових, кожна з яких складає загальну цілісність

міфу і його самодостатність.
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